«رشته مهندسي مكانيك را شايد بتوان از نقطه‌نظر تنوع موضوعات تحت پوشش، جامع‌ترين رشته مهندسي به شمار آورد. رشته مهندسي مكانيك در برگيرنده تمامي علوم و فنوني است كه با توليد  تبديل و استفاده از انرژي، ايجاد و تبديل حركت و انجام كار، توليد و ساخت قطعات و ماشين‌آلات و به كارگيري مواد مختلف در ساخت آنها و همچنين طراحي و كنترل سيستم‌هاي مكانيكي، حرارتي و سيالاتي مرتبط مي‌باشد،به عبارت ديگر محاسبات فني، مدلسازي و شبيه‌سازي طراحي و تهيه نقشه‌ها ، تدوين روش ساخت ، توليد و آزمايش ماشين‌آلات و تاسيسات مورد استفاده در جهان امروز، با تكيه بر توانايي‌هاي مهندسان مكانيك انجام مي‌گيرد.»
«مكانيك بهشت رياضيات است.» اين جمله زيبا از «لئونارد اولر» رياضي‌دان بزرگ سوئيسي، بيانگر ارتباط تنگاتنگ رياضيات با مكانيك است. در واقع مهندسي مكانيك بخصوص در گرايش حرارت و سيالات از مباحث و مسايل رياضي بسيار استفاده مي‌كند. از سوي ديگر مكانيك بخشي از علم فيزيك است و حتي دانش‌آموزان دوره متوسطه نيز با علم مكانيك در كتاب فيزيك خود آشنا مي‌شوند و اين علم بخصوص در گرايش طراحي جامدات اهميت بسياري دارد. به همين دليل دانشجوي مهندسي مكانيك بايد در دو درس رياضي و فيزيك قوي بوده و همچنين از هوش، استعداد و قدرت تجسم خوبي برخوردار باشد. 
«فعاليت در رشته مهندسي مكانيك بسيار متنوع است و در نتيجه هم دانشجوي علاقه‌مند به كارهاي تئوريك مي‌تواند جذب اين رشته شده و در بخش‌هاي نظري و تئوري فعاليت كند و هم دانشجوي خلاق و علاقه‌مند به طراحي و ساخت وسايل و دستگاههاي مختلف مي‌تواند اين رشته را انتخاب نمايد. اما بدون شك يك مهندس مكانيك موفق كسي است كه به ياري دو بال علم و عمل پيشرفت كند.»
· مباحث اساسی در مهندسی مکانيک
مبحث‌ها و موضوع‌های اساسی مهندسی مکانيک عبارت‌اند از: استاتيک، ديناميک، مقاومت مصالح،طراحی اجزاء،ترموديناميک ،مکانيک سيالات، انتقال حرارت،هيدروليک ،پنوماتيک، مکاترونيک، کنترل اتوماتيک ، شکل دهی فلزات،ماشين کاری، هم‌چنين انتظار می‌رود يک مهندس مکانيک بتواند مفاهيم اساسي ساير علوم مهندسی  و از جمله مهندسی شيمي و مهندسي برق را نيز درک کرده و در طراحي به کار بندد.
دانشكده مهندسي مكانيك دانشگاه صنعتي اميركبير تلاش دارد تا زمينه‌هاي مساعد پرورش و شكوفائي استعدادها را با روشهاي نوين آموزشي و پژوهشي و سوق دادن آنها به امر تحقيقات و نوآوري فراهم نمايد، اين دانشكده مفتخر است كه تاكنون در اين راه توانسته گامهاي مهمي بردارد و با تربيت نيروهاي كارآمد و مشاركت در طرحهاي تحقيقاتي و صنعتي به عنوان يكي از برجسته‌ترين مراكز آموزشي و پژوهشي كشور شناخته شود.

· تاريخچه 

دانشكده مهندسي مكانيك از جمله اولين واحدهائي است كه در سال 1336 هجري شمسی و همزمان با تأسيس دانشكده پلي تكنيك تهران فعاليتهاي آموزشي خود را آغاز نموده است. در سال 1340 نخستين دانش آموختگان آن موفق به اخذ گواهينامه كارشناسي ارشد پيوسته در رشتة مهندسي مكانيك شدند، اين دانشكده تاكنون با همت و تلاش دست‌اندر كاران توانسته جايگاه شايسته‌اي در ميان موسسات آموزشي و پژوهشي به خود اختصاص دهد و در طی ساليان متمادي، تربيت مهندسان كارآمد براي صنايع، نقش غير قابل انكار اين دانشكده را در پيمودن مسير صنعتي شدن كشور نمايان مي‌‌نمايد.

· مقطع كارشناسي
در مقطع كارشناسي همه ساله از طريق آزمون سراسري اقدام به جذب دانشجويان ممتاز در دو گرايش مهندسی مکانيک (در زمينه های مکانيک جامع،قدرت و نيروگاه،تأسيسات حرارتی و برودتی،سيستمهای ديناميکی و کنترل،طراحی و ساخت) و مکانيک ساخت و توليد مي‌نمايد.
كسب تجربة صنعتي يكي از اهداف دورة كارشناسي مي‌باشد. دانشجويان حدود 50 روز كاري را در زمانهاي بين تحصيل به صورت كارآموز در صنايع مختلف سپري مي‌نمايند
· مقطع كارشناسي ارشد

در مقطع كارشناسي ارشد هر ساله از طريق آزمون سراسري در سه گرايش : مكانيك كاربردي، تبديل انرژي و ساخت و توليد نسبت به جذب دانش پژوهان اقدام مي‌نمايد. 
· مقطع دكتري 

دانش پژوهان اين مقطع از طريق آزمون ورودي پذيرش مي‌گردند. تأسيس دوره دكتري مهندسي مكانيك در سال 1369 با هدف تربيت بخشي از اعضاي هيأت علمي مورد نياز مراكز علمي و تحقيقاتي و نيز پر نمودن خلاء پژوهش در صنايع كشور و تبادل نظر با مراكز علمي ساير نقاط جهان صورت پذيرفته است. اين دانشكده در زمرة اولين مراكز علمي است كه دورة دكتري را در كشور آغاز نمود
· قطب علمي 

قطب علمي در گرايش طراحي جامدات از سال 1379 الی 1384 با اهداف دستيابي به آخرين يافته‌هاي علمي و افزايش مشاركت در گسترش مرزهاي دانش و اعتلاي جايگاه علمي كشور، تربيت پژوهشگران و انديشمندان تراز اول، ايجاد محيط علمي پويا و مولد علم،برقراري پيوند‌هاي  مؤثر بين‌المللی و جذب اعضاي هيأت علمي و پژوهشگران برجسته ايراني مقيم داخل و خارج كشور، اجراي پژوهشهاي لازم براي حل معضلات اساسي كشور و بالاخره راه اندازی رشته‌هاي جديد و مورد نياز كشور،شروع به فعاليت نموده است.ضمناً از سال 1384 نيز قطب علمی ترمو الاستيسيته با متمرکز شدن در يک حوزة خاص شروع به تحقيق و تربيت دانش پژوهان نموده است.
· زمينه‌هاي اصلي پژوهش الف: حرارت و سيالات
 الگوسازي مجموعه‌هاي حرارتي 

 بسترهای سيال و كاربرد آن در فرآيند‌هاي صنعتي
 انرژي خورشيدي و بهينه‌سازي انرژي و مصرف سوخت
 تهويه مطبوع و تبريد

 كنترل آلودگي محيط زيست 

 فرآيندهاي احتراق ، موتورهاي درونسوز خودرو

 استفاده همزمان انرژي مكانيكي و گرمائي در مجموعه‌هاي
       مولد قدرت 
 توربوماشين ها
· ب:  طراحي جامدات

 مواد مركب 

 پاسخ استاتيكي و ديناميكي پوسته و ورق

 ضربه در سازه‌هاي مكانيك 

 مكانيك شكست 

 طراحي بهينه قطعات مكانيك 

 طراحي مكانيكي قطعات خودرو

 كنترل مدار و موقعيت اجسام پرنده 

 كنترل سيستمهاي غير خطي و كنترل بهينه 

 كنترل پايداري موشك و اجسام پرنده 

 ارزيابي ‌عملكرد ‌ديناميكي‌ خودرو و سرنشين‌ها ‌بر روي‌جاده
       كنترل خودرو و ربات‌هاي متحرك
· ج:ساخت و توليد

· ماشينکاری
· اتوماسيون
· مواد و شکل دهی
· تحليل و تست سازه های جوشکاری
· طراحی و ساخت قالب

· طراحی و ساخت ابزار

· روشهای ماشينکاری غير سنتی

· تحليل و تست قطعات ماشينکاری شده
· نشت يابی خطوط لوله های گاز

· عيب يابی غير مخرب فرآيندهای ساخت
·   آزمايشگاه و كارگاههاي آموزشي و تحقيقاتي دانشکده
· آزمايشگاه اندازه‌گيري دقيق
· آزمايشگاه آموزشی و تحقيقاتی مکانيک سيالات 

· آزمايشگاه انتقال حرارت 
· آزمايشگاه تحقيقاتی انرژی
· آزمايشگاه تحقيقاتي ارتعاشات 

· آزمايشگاه تحقيقاتي تحليل تجربي تنش 

· آزمايشگاه ترموديناميك 

· آزمايشگاه ديناميك ماشين و ارتعاشات 

· آزمايشگاه روشهاي تست غير مخرب 
· آزمايشگاه تحقيقاتي مواد مركب 

· آزمايشگاه تحقيقاتي رباتيك و اتوماسيون 

· آزمايشگاه متالوژی و عمليات حرارتي
· آزمايشگاه تحقيقاتي مجموعه‌هاي ديناميك و كنترل 

· آزمايشگاه طراحي و ساخت رايانه‌اي(CAD/CAM) 

· آزمايشگاه تحقيقاتي موتورهاي احتراق داخلي 
· آزمايشگاه تحقيقاتی ماشينکاری
· آزمايشگاه راديوگرافی
· آزمايشگاه مکاترونيک
· آزمايشگاه مقاومت مصالح 

· آزمايشگاه هيدورليك و نيوماتيك 

· كارگاه اتومكانيك 

· كارگاه توانائي ماشينكاري

· كارگاه جوشكاري و جوش تخصصي

· كارگاه قالبسازي و تراشكاري
· كارگاه كنترل ماشين عددي ( CNC ( 
· كارگاه ماشين ابزار 

· كارگاه مدلسازي و ريخته‌گري
· کارگاه توليد مخصوص 

دانشكدة مهندسي مكانيك داراي مركز محاسباتي پيشرفته و مرکز CAM/CAD ، مجهز به كامپيوتر‌هاي سان و تعداد بيشماري كامپيوتر شخصي است كه كامپيوترها به صورت شبكه در سطح دانشکده به يكديگر متصل مي‌باشند علاوه بر اين، دسترسي دانشجويان به جايگاههای علمی معتبر درشبکه اينترنت مهيا مي باشد. كتابخانه دانشكدة مهندسي مكانيك داراي كتب بيشماري در زمينة تخصصي مهندسي مكانيك است كه به همراه كتابخانه مركزي دانشگاه امكان دسترسي به موضوعات نوين مهندسي مكانيك هم به صورت كتاب و هم از طريق اشتراک بانکهای اطلاعاتی به صورت مقالات براي دانش پژوهان فراهم است.
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