 

· تفاوت کمک فنر و استرات چيست؟ 

کمک فنر و استرات از نظر عملکرد مشابه و از نظر طراحی متفاوت هستند. وظيفه هردو کنترل نوسان اضافی فنر است؛ استرات از اجزاء ساختاری سيستم تعليق هم هست. استرات می تواند جايگزين دو يا سه قطعه از اجزاء سيستم تعليق شود و اغلب به عنوان نقطه دوران در سيستم فرمان و  محل تنظيم موقعيت چرخ ها برای ميزان فرمان بکار می رود.
 

·  کمک فنر و استرات چند کيلومتر کار می کند؟ 
گفتن اينکه کمک فنر و استرات چند کيلومتر کار می  کنند ساده نيست زيرا مقدار کار کمک فنر ( تبديل انرژی نوسان تعليق به حرارت) با توجه به شرايط جاده تفاوت می کند؛ پيشنهاد می گردد کمک ها و استرات ها هر000 ،20کيلومتر يا سالی يکبار توسط تعميرکار خبره يا تکنسين متخصص مورد بازديد قرار گيرند: برخلاف تاير که تعداد دور آن در هر کيلومتر مشخص است، کمک فنر و استرات در هر کيلومتر جاده های صاف فقط چند بار در باز و بسته می شوند و در هر کيلو متر جاده هاي ناهموار ممکن است صدها بار باز و بسته شوند. عوامل ديگری مانند شرايط آب وهوايي، نوع و مقدار آلاينده ها در جاده، عادت های رانندگی، بار خودرو، تغيير تاير و چرخ، و ساير شرايط مکانيکی سيستم تعليق و تاير نيز می توانند بر عمر کمک فنر و استرات اثرگذار باشند.
 

· از کجا بفهميم کمک فنر و استرات بايد تعويض شوند ؟ 
يک تکنسين در تست جاده ای می تواند متوجه صدايي غيرعادي شود که منشاء آن سيستم تعليق است. او همچنين می تواند متوجه بالاپريدن ها و کج شدنهای بيش از حد يا کله زدن در هنگام ترمز شود. اينها می توانند نشانه های نياز به بازرسی بيشتر باشند. اگر کمک فنر مقدار زيادی روغن از دست داده باشد، اگر خم شده يا شکسته باشد، اگر براکت يا بوش های اتصال آن خراب شده باشند، بايد تعمير يا تعويض شود. بطور کلی تعويض قطعه زمانی بايد انجام شود که قطعه کاری را که از آن انتظار می رود انجام ندهد، انطباق با مشخصات طراحی را از دست بدهد يا افتاده (گم شده) باشد. تعويض کمک فنر می تواند بدلايل بهبود راحتی، نگه داری پيشگيرانه، يا برآورده کردن نيازهای خاص مانند ثابت نگهداشتن ارتفاع خودروهايي که همواره اضافه بار دارند، نيز انجام شود. 
 

· اگر يک لايه نازک روغن کمک فنر يا استرات را بپوشاند، آيا بايد آنرا تعويض کرد؟ 
وجود لايه نازکی از روغن در قسمت بالای بدنه کمک فنر در صورتی که کمک فنر کارش را بخوبی انجام دهد، نشانه نياز به تعويض کمک فنر نيست. اين لايه نازک در نتيجه بيرون آمدن مقدار روغنی است که برای روانکاری سايش کاسه نمد و ميله پيستون به روغن کمک فنر اضافه شده است. در مقابل اگر روغن از بدنه کمک فنر يا استرات چکه کند نشانه خرابی و فرسودگی کاسه نمد و نياز به تعويض کمک يا استرات است.
  
· ، چرا کمک ها اينقدر زود خراب می شوند؟ 
علت اصلی روغن ريزی خرابی کاسه نمد است. بايد قبل از تعويض کمک يا استرات علت خرابی کاسه نمد را شناسايي و برطرف نمود. در بسياری از سيستم های تعليق از لاستيک های ضربه گير استفاده می شود. اين لاستيک ها کمک فنر يا استرات را در مقابل خرابی های ناشی از ضربه ها در هنگام بازشدن يا بسته شدن کامل محافظت می کند. بسياری از استرات ها از لاستيک های گردگير قابل تعويض هم استفاده می کنند تا نگذارند آلوده کننده ها کاسه نمد را خراب کنند. برای افزايش عمر کمک فنر و استرات، اين قطعات را در صورت فرسوده شدن، ترک خوردن، خراب شدن يا افتادن (گم شدن) بايد تعويض کرد.
· اگر کمک فنرهای کهنه تعويض نشود چه اتفاقی می افتد؟ 
 کمک فنر و استرات جزء لاينفک سيستم تعليق هستند. کار آنها جلو گيری از فرسايش زود هنگام قطعات تعليق و تايرهاست. اگر فرسوده شوند ممکن است توانايي شما را برای متوقف کردن، هدايت و حفظ پايداری خودرو به مخاطره اندازند. آنها همچنين تماس تاير با جاده را برقرار نگه می دارند و سرعت انتقال وزن خودرو بين چرخ ها را در هنگام پيچيدن و ترمز کردن کاهش می دهند.
· اجزاء سيستم تعليق درسايش غير يکنواخت تايرها چقدر مؤثرند؟ 
عوامل زيادی بر سايش لاستيک ها اثر می گذارند و پنج عامل اصلی آن عبارتند از:
1. عادت های رانندگی 
2. ميزان فرمان 

3. تنظيم باد تايرها 

4. قطعات فرسوده سيستم تعليق يا سيستم فرمان 

5. کمک فنرها يا استرات های فرسوده 

الگوی گل گل شدن تاير نوعاً ناشی از فرسودگی قطعات سيستم تعليق/ فرمان يا کمک/ استرات است. پراکنده بودن اين الگو ناشی از فرسودگی قطعات سيستم تعليق/ فرمان (سيبک ها، بوش های مفصل ها و بلبرينگ چرخ ) می باشد در حاليکه تکراری بودن اين الگو نشانه خرابی کمک فنر يا استرات است. برای جلوگيری از تعويض قطعات سالم، تمام آنها قبل از تعويض بايد از نظر خراب بودن يا فرسودگی بيش از حد بازرسی شوند. 
·   آيا ممکن است کمک فنر گازی يا تحت فشار دچار روغن ريزی شود؟ 
بله، کمک ها و استرات های تحت فشار به اندازه انواع هيدروليک معمولی روغن دارند. برای کنترل وضعيتی که به " خالی کردن"  موسوم است کمک فنر يا استرات تحت فشار گاز قرار می گيرد، علت بروز اين وضعيت کف کردن روغن در اثر هوا کشيدن سيلندر، گرم شدن بيش از حد روغن، بوجود آمدن نقاط کم فشار (خلاء) در محفظه فشار( فضايي زير پيستون درداخل سيلندر) می باشد. فشار گاز حباب های هوای موجود در روغن را فشرده کرده و انقدرکوچک می کند که تأثيری در عملکرد کمک يا استرات نداشته باشند.  
  
· اگر پس از تعويض کمک يا استرات، در هنگام عبور از دست صدای برخورد فلز به فلز بگوش برسد، آيا کمک يا استرات خراب است؟ 
به احتمال زياد مشکل از کمک يا استرات عوض شده نيست، اما صدای برخورد فلز به فلز حاکی از وجود اتصالات شل يا فرسوده است.  اگر صدا پس از تعويض کمک فنر بوجود آمده باشد، اتصالات را از نظر محکم بسته شدن بازديد کنيد و بدنبال قطعات فرسوده ديگر در سيستم تعليق بگرديد. بعضی از کمک فنرها در براکت های  Uشکل نصب می شوند که بايد بوش اتصال کمک فنر را محکم (مانند يک گيره) در بر بگيرند تا از ايجاد صدا جلوگيری شود. اگر صدا پس از تعويض استرات بوجود آمده باشد، ياتاقان (بلبرينگ) اتصال بالا بايد بازرسی شده و در صورت لزوم تعويض شود. پيچ های کهنه اگر تحت گشتاور اضافی قرار گيرند يا چندين  بار باز و بسته شوند، کش می آيند و موجب ايجاد صدا می شوند. اگر پيچ های اتصال نتوانند گشتاور خود را حفظ کنند يا کش آمده باشند، بايد تعويض شوند. 

·   در هنگام سرويس کردن کمک يا استرات، آيا قطعه ديگری هم هست که لازم باشد از نظر نياز به تعويض مورد بررسی قرار گيرد؟ 
بله قطعاً، از آنجا که بازکردن، تعويض و ميزان کردن کمک فنر يا استرات دستمزد خود را دارد، بد نيست وقتيکه کمک فنر يا استرات برای سرويس يا تعويض باز شده باشد، ياتاقان اتصال بالای استرات، پيچ های اتصال، ضربه گيرها و گردگيرها هم مورد بازديد قرار گيرند. باين کار نه تنها در دستمزد صرفه جويي می کنيد بلکه از استرات يا کمک فنری که هزينه آنرا پرداخت کرده ايد نيز حفاظت می نماييد. 

· بار تعويض استرات بايد ميزان فرمان را انجام داد؟ آيا پس از هر
بله قوياً توصيه می شود پس از هر بار تعويض استرات ميزان فرمان انجام شود. البته مواردی که سازنده خودرو امکان ميزان فرمان را فراهم نکرده باشد، يا زوايای تنظيم فرمان تحت تأثير استرات قرار نگيرند، استثنا هستند. مورد مثال های آن سيستم جلوبندی جناقی دوبل، بعضی از انواع اصلاح شده استرات، و سيستم های تعليقی هستند که از کمک فنر استفاده می کنند.
 
· اگر پس از تعويض استرات، فنر لول به گلگير سايش پيدا کند علت چيست؟ 
وقتيکه در تعويض استرات از قطعات قبلی استفاده شود بايد مراقب بود که نشيمنگاه بالايي فنر نسبت به نشيمنگاه پايينی با زاويه درست بسته شود. جهت  شکم دادن فنرلول بستگی به موقعيت نشيمنگاه بالايي دارد. اگر اين موقعيت درست نباشد فنر لول شکم داده و ممکن است به گلگير سايش پيدا کند، مخصوصاً  وقتيکه خودرو بپيچيد يا سيستم تعليق فشرده شود..
· اگر پس از پيچيدن،  فرمان در خودروهايی که استرات دارند، آزادانه به جای خود باز نگردد علت چيست؟ 
علت اصلی اين مسئله کثيف بودن ياتاقان اتصال بالای استرات يا سفت بودن بيش از حد مهره اتصال است. دلايل ديگر آن عبارتند از: کم باد بودن تايرها، ميزان نبودن فرمان، چسبندگی قطعات تعليق مانند سيبک ها، مفصل ها، و دنده شانه ای فرمان.
· در هنگام نصب کمک فنر در حالتي که خودرو  روی جک قراردارد ، و چرخ کاملاً آويزان است اگر طول باز کمک فنر کوتاه باشد، آيا به کمک بلندتری نياز است؟ 
 بيشتر موارد خير، در بسياری از خودروها از طول کمک فنر برای محدود کردن حرکت تعليق استفاده می شود تا از آسيب ديدن قطعات جلوگيری شود. بهمين جهت کمک فنر را بايد درحالتی نصب کرد که خودرو ارتفاع نرمال خود را داشته باشد. تعويض را می توان زير سطوح شيب دار، در چاله سرويس، يا زير جک های ميزان فرمان انجام داد. نمونه های قطعاتی که به اين ترتيب از آنها محافظت می شود عبارتند از: سيبک ها، مفصل ها، ميل پولوس ها، هزارخارهای کشويي، قفل گاردن، لوله های ترمز و غيره.
·  آيا می شود کمک فنر را سر و ته نصب کرد؟  
ساختار کمک فنر های مدرن امروزی دارای دو لوله است. و برای اينکه کمک بتواند کارش را بدرستی انجام دهد، لوله ميانی (سيلندر) بايد کاملاً پر از روغن باشد، لوله بيرونی حاوی روغن ذخيره همراه با هوا يا گاز تحت فشار است. اگر کمک فنر برعکس نصب شود (ميله پيستون پايين باشد) هوا يا گاز موجود در لوله بيرونی وارد لوله ميانی شده و عملکرد کمک فنر را مختل می کند. بنابراين کمک فنر های هيدروليک را نبايد سروته (يا به پهلو) نصب کرد، مگر در مواردی که برای  نگهداشتن هوا يا گاز در لوله بيرونی از مخزن يا کيسه هوا استفاده شود. 
